

В диссертационный совет 24.2.378.01
на базе Федерального государственного
автономного образовательного учреждения высшего
образования «Самарский государственный
экономический университет»

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
на соискание ученой степени доктора экономических наук
по специальности 5.2.6. Менеджмент
Наугольной Ирины Александровны
«Процессный подход к управлению затратами на предприятиях обрабатывающей
промышленности: теория, методология, практика (на примере предприятий
двигателестроения)»,
доктора экономических наук, доцента Чаадаева Виталия Константиновича

Труды И.А. Наугольной в области управления затратами, процессного подхода к управлению не раз встречались мне ранее, в том числе и те, что не указаны автором в списке опубликованных работ. Высказанные в публикациях и изложенные в автореферате и диссертации идеи имеют перспективу широкого теоретического и практического применения.

Актуальность представленной работы обусловлена структурной трансформацией экономики и переходом к несырьевому типу развития. Оптимизация расходов и достижение конкурентной себестоимости продукции позволит предприятиях обрабатывающей промышленности адаптироваться к новым рыночным условиям и интегрировать в большей степени интегрировать в глобальные цепочки добавленной стоимости.

Перспектива развития высказанных в диссертации идей определяется тем, что процессный подход к управлению затратами можно считать первым этапом эволюционного реинжиниринга бизнес-процессов предприятия, о чем и говорит автор в своих последних публикациях.

Выносимые на защиту теоретические, методологические и методические положения грамотно и достаточно полно обоснованы. Особо следует выделить качественное исследование факторов, влияющих на уровень затрат на промышленных предприятиях.

В работе представлены алгоритмы, практические рекомендации, системы показателей оценки результатов по внедрению, дальнейшему развитию и совершенствованию процессного подхода к управлению затратами на предприятиях обрабатывающей промышленности.

Предложенные автором методики выделения бизнес-процессов, обоснования целевой себестоимости продукции, распределения косвенных расходов на единицу продукции представляют собой значимый вклад в современную теорию и практику управления затратами. Особенно важным является внимание, уделенное аспектам внедрения цифровых технологий и их влиянию на производственные процессы.

Представленная в автореферате методика принятия управленческого решения об импортозамещении элементов готовой продукции не учитывает создавшиеся условия вынужденного импортозамещения некоторых видов комплектующих и готовой продукции. Но данное замечание несколько не снижает ценности работы.

Содержание диссертации соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней» ВАК РФ, которым должна соответствовать докторская диссертация.

Наугольнова И. А. внесла существенный личный вклад в развитие теории и методологии процессного подхода к управлению затратами на предприятиях обрабатывающей промышленности.

Считаю, что диссертация «Процессный подход к управлению затратами на предприятиях обрабатывающей промышленности: теория, методология, практика (на примере предприятий двигателестроения)» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора экономических наук в соответствии с Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842, а ее автор Наугольнова Ирина Александровна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук, специальность 5.2.6. Менеджмент.

Член Ученого совета

Научно-исследовательского института

социальных систем при МГУ им. М.В. Ломоносова

доктор экономических наук, доцент

 Чаадаев Виталий Константинович

«12» декабря 2023 года

Подпись Виталия Константиновича Чаадаева заверяю:

Секретарь Ученого совета НИИ СС при МГУ

экономических наук

ИН: 772937060

 Ефанов В.А.

«14» декабря 2023 года

государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования

«Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова»,

Научно-исследовательский институт социальных систем при МГУ им. М.В. Ломоносова,

Почтовый адрес: 127018, г. Москва, Октябрьский переулок, дом 8, строение 2

Телефон: +7 (495) 744-72-83

Адрес электронной почты: vkchaadaev@niiss.ru, моб. +7 985 231 96 80

Справочно:

Чаадаев Виталий Константинович – доктор экономических наук по специальностям 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – связь и информатизация); 08.00.13 – Математические и инструментальные методы экономики